

EL DEBATE

Los exámenes

Hoy empezarán, una vez más, en todos los centros oficiales los exámenes de fin de curso, una de esas lacras que...

La vista, pues, de este absurdo, ineficaz y a veces poco limpio sistema de exámenes, no podemos menos de volver los ojos a Italia, donde, gracias al Examen de Estado, acaba de terminar un período tan ignominioso para la cultura pública, como el que aquí todavía padecemos.

Decía Benot que en España no pedían la libertad de enseñanza sino los revolucionarios, cuando mandaban los reaccionarios; los clericales, cuando estaban en el Poder los radicales, y nadie, cuando corrían días de tolerancia y de paz política-social.

La parte esencial de la nueva ley italiana consiste en que todos los alumnos, procedan de centros oficiales de enseñanza o de centros libres, tienen que someterse a un examen, para ingresar en un establecimiento superior, ante un tribunal, compuesto en su mayoría por profesores del establecimiento en que desean ingresar, a los que se suman varios representantes de la sociedad ajenos al profesorado.

Si nuestros bachilleres españoles se encontraran a su ingreso en la Universidad con un examen de esta clase, ¿qué revolución no se obraría por el mismo hecho en toda la segunda enseñanza, en programas, libros de texto, métodos de estudio, plan de asignaturas y sentido general del bachillerato?

El Examen de Estado, como garantía de la libertad de enseñanza, es la única y más trascendental reforma que al presente puede acometer el ministro de Instrucción Pública, porque, como dice Saint-Marc Girardin, grâce a cette liberté, toutes les réformes sont possibles, y sin esta libertad, todas las reformas ministeriales, en frase de Bonaparte, sono le ritore di un cadavere.

Conferencia con Marruecos durante el Consejo

¿Está aprobado el pacto con el Raisun? Breve es la nota del Consejo, pero se añade en ella a los temas de tal importancia, que justifican por sí solos las ocho horas útiles de la reunión ministerial: Barcelona y Marruecos.

Respecto a Marruecos, la reserva de los ministros ha sido absoluta, pero nosotros lo sabemos por el curso de la conferencia telegráfica con el alto comisario, y que, cosa extraña, los comunicados con el señor Silveira no fueron aquellos ministros que más directamente tienen relación con el problema y la política marroquí, sino los señores Gasset y Chaparrieta.

Se habló, y la nota lo declara, de la designación de personas para las Comisiones del Senado, que hoy quedará constituido; acerca de esto conferenciaron hoy el jefe del Gobierno y el presidente de la Alta Cámara. Creemos que son candidatos a la presidencia de la Comisión de Presupuestos el señor Rodríguez, y a la del Mensaje el señor Pérez Caballero.

La peseta valió ayer más de 10.000 marcos. Hace dos días el marco se cotizó en Viena al mismo precio que tenía antes de la guerra sobre la corona.

La peseta valió ayer más de 10.000 marcos

Hace dos días el marco se cotizó en Viena al mismo precio que tenía antes de la guerra sobre la corona. Ayer se ha hecho en Berlín y Londres sin premio ninguno o con un premio insignificante.

Mucho le ha dolido, al parecer, a nuestro colega ultrapatriótico La Croix la carta que el 23 de abril publicó en EL DEBATE el señor Soro, delegado de la Habana en el primer Congreso Español de Ultramar, tratando de las iglesias españolas de Nueva York.

Según La Croix, la iglesia es de los padres franceses, porque sólo mister Huntington, el famoso hispanista, y el Cardenal Farley han contribuido a la erección. Aunque esto último fuera verdad, la consecuencia sería completamente falsa, porque en la escritura de fundación se establece que la iglesia ha de ser española.

PARIS, 30.—El subdirector de los asuntos de África en el ministerio de Negocios Extranjeros, De Beaumarchais, representará a Francia en la reunión de técnicos que se celebrará en Londres próximamente con objeto de establecer la base de discusión de la Conferencia de Tánger.

VOTO DE CONFIANZA A MUSSOLINI

Dimite el subsecretario de Agricultura. (De nuestro servicio especial)

ROMA, 30.—La Cámara ha terminado la discusión de la política general del Gobierno, aprobando el balance provisional por 238 votos contra 88. La votación fue nominal. Daffina.

ROMA, 30.—El señor Corgini, subsecretario de Estado de Agricultura y miembro del Gran Consejo Fascista acaba de dimitir a consecuencia de sus divergencias con Mussolini, y sobre todo porque ha aprobado el discurso de censura al Gobierno pronunciado por el diputado Misuri, expulsado del fascismo.

Mussolini ha decidido no nombrar sustituto del señor Corgini y suprimir el puesto de subsecretario de Agricultura.

ROMA, 31.—Según el periódico «Giornale di Póla», la autoridad judicial ha acordado publicar una pragmática no admitiendo el proceso incoado contra el director del periódico «Avanti!», Serrati, y varios adeptos suyos, acusados de propaganda antifascista.

HOMENAJE A COUTINHO Y CABRAL EN PARIS

PARIS, 21.—Para celebrar dignamente la hazaña realizada por el almirante Gago Coutinho y por el comandante Sacadura Cabral, de la Aeronáutica militar portuguesa, que atravesaron, como se sabe, el Atlántico, de Lisboa a Rio Janeiro, el Comité «France-Portugal» y el Aero Club de Francia ha organizado esta tarde en el Gran Anfiteatro de la Sorbona un homenaje, que fué presidido por M. Louis Barthou.

Después de diversos discursos, en que se elogió la pericia y el valor de los dos aviadores portugueses, Gago Coutinho y Sacadura Cabral hablaron acerca del cráter en tres etapas, y dieron detalles muy interesantes de este vuelo.

Otra agresión de los "camelots du roi"

Bastonzos a dos diputados y un ex diputado

PARIS, 31.—La Liga de los Derechos del Hombre había organizado para esta noche una reunión contra el fascismo en Francia, en la que debían tomar parte, entre otros oradores, los señores Violet, ex diputado, y Sangnier y Moutet, diputados.

La reunión se ha celebrado a pesar de todo, y únicamente ha dejado de asistir Violet.

El convoy a Tizzi-Azza atacado furiosamente

Un teniente y un alférez, muertos; seis alféreces heridos y más de cien bajas de tropa

Los atacantes pasaban de dos mil. Frente a Tizzi Azza tiene el enemigo emplazado un cañón

En el ministerio de la Guerra han facilitado, en las primeras horas de la tarde de hoy, el siguiente parte oficial:

El alto comisario de España en Marruecos participa a este ministerio lo siguiente: «A las tres de la madrugada de hoy al llevar un convoy a Tizzi-Azza, entablóse combate con el enemigo que se calcula en dos mil y que ocupaba dos barrancos. El convoy se realizó y ya se ha efectuado el repliegue. Las tropas que tomaron parte en la lucha han tenido las siguientes bajas: teniente de Mehalha don Antonio Alaez y alférez del Tercio, Yanti, muertos; heridos leves, alféreces del Tercio Carlos Luis García, José García Esteban, Salvador Martín y Juan Pérez; alférez de Regulares, Natalio Cortés. Las bajas de tropa se calculan en 100 entre muertos y heridos, la mayoría indígenas.»

MELILLA, 1.—Al recibimos hoy el alto comisario manifestó que durante un convoy a las posiciones de Tizzi Azza, se entabló un vivo combate frente a la «Loma roja», lugar que ha de ocuparse todos los días para que el convoy pueda pasar. El enemigo, muy numeroso, según participa el comandante de la posición Benítez, pues sólo en un marraquino hallábase más de dos mil moros, nos combatió en un extenso frente. El repliegue de nuestras fuerzas no fué tan duro, prueba de que infligimos al enemigo un duro castigo.

Se conocen las siguientes bajas: alférez del Tercio, señor Yanti y teniente de la Mehalha, don Antonio Alaez; muertos; alféreces del Tercio don Carlos Beltranda, don Carlos Luis García, don José García Esteban, don Salvador Martín y don Juan Pérez, heridos; alférez de Regulares de Melilla, don Natalio Cortés, herido, y unas cien bajas, entre muertos y heridos de tropa, en su mayoría indígenas.

Se afirma que los rebeldes han instalado un cañón frente a Tizzi Azza, cuya posición ya han disparado varias granadas, afortunadamente sin consecuencias graves.

MELILLA, 1.—Un grupo de rebeldes hostilizó las jaimas situadas frente a Dar Drius cuyos moradores, todos indígenas, resultaron heridos en su mayor parte. Los asaltantes se llevaron varias moras, una de éstas herida de gravedad en un muslo.

Se ha verificado el sepelio del capitán Quiroga y del alférez García Juncos, muertos en el anterior combate de Tizzi Azza. Al fúnebre acto asistieron los señores Silveira, Vives y numerosos jefes y oficiales.

Hoy han regresado de Dar Drius las hermanas de la Caridad sor Amparo Alvarez y sor Máxima Rivero, que como se recordará tuvieron que salir para aquel hospital de sangre el día 28 en aeroplano con ocasión del combate librado en dicho día. De su comportamiento heroico se hacen grandes y merecidos elogios.

EL GENERAL VIVES SE DESPIDE

MELILLA, 31.—El general Vives, que embarcará mañana ha dicho que cesa en esta Comandancia, no por discrepancias, sino por cansancio físico. Para despedirse de Melilla ha publicado la siguiente allocución:

«Al cesar en el mando de este territorio creo un deber de gratitud despedirme del pueblo de Melilla y de todo el elemento civil, tanto del oficial como del particular, de toda la zona del Protectorado.

Me llevo el convencimiento de que, no obstante las dificultades presentes, podrá esperarse un porvenir halagüeño para estas tropas de la Patria, que, rindiendo su cultura, su nobleza y su patriotismo, sabrán transformar en un país culto y productor la estéril zona que nos rodea.

Unido a todos por el compañerismo que entraña la unidad en la labor patriótica que como españoles hemos realizado en este territorio, el pueblo de Melilla y cada melillense puede contar con la amistad sincera de Pedro Vives.»

LOS LEGIONARIOS EN CEUTA

CEUTA, 31.—A las once de la mañana llegaron los legionarios que componen la expedición que marchará a Madrid.

Esperaban en la estación una compañía y la bandera del regimiento de Ceuta. Los legionarios desfilaron por las calles brillantemente.

A las doce, cuando ya se preparaba el embarque, se recibió un telegrama del ministro ordenando se suspenda la expedición.

Buques de guerra a Barcelona

FERROL, 1.—Los tripulantes del acorazado «España» que se halla en aguas de Cartagena, comunican por radio que el buque está preparado para salir inmediatamente con dirección a Barcelona.

También el «Alfonso XIII» que se halla en este arsenal reparando averías ha recibido órdenes de salir para la ciudad condal tan pronto como se halle en condiciones.

Estas noticias han producido gran extrañeza relacionándose con la situación por que atraviesa Barcelona.

En las fiestas de Valencia hubo 186.000 forasteros

Los valencianos en París festejaron la coronación

VALENCIA, 31.—La Compañía de ferrocarriles económicos ha hecho público que el número de viajeros llegados a Valencia por sus líneas durante los días de la coronación pasó de 186.000.

En París se festejó la coronación. VALENCIA, 31.—De París se reciben noticias de haberse conmemorado por la colonia valenciana la fiesta de la coronación.

El domingo hubo solemnísima fiesta religiosa en la iglesia de la Misión española de la calle de la Pompea, y por la tarde una velada literaria en el Patronato de Santa Teresa.

EL CARDENAL REIG TOMA POSESION

(De nuestro servicio especial)

ROMA, 31.—Hoy ha tomado posesión el Cardenal Reig de su título de San Pedro in Montorio. Acompañaban al Cardenal el Obispo asistente monseñor Sinibaldi; monseñor De Fonseca y los rectores del Colegio Portugués y de la Iglesia española de Montserrat.

Lejó el nombramiento el protonotario apostólico, y después el general de los franciscanos pronunció un discurso en italiano, contestando el Cardenal Reig en español.

Asistieron a la ceremonia el embajador de España en el Vaticano, el personal de la Embajada con sus familias, el embajador de Chile, los ministros de Portugal y Nicaragua, el encargado de Negocios del Perú, los directores de la Academia de España y de los establecimientos españoles, representantes de las órdenes religiosas, principalmente españolas, el rector y vicerector del Colegio Español y los alumnos del mismo. A cargo de éstos estuvo la parte musical de la ceremonia.—Daffina.

Abd-el-Malek contra Dris-Er-Riffi

Paquetes en la zona occidental

TETUAN, 31.—Abd-el-Malek ha dirigido una carta a su hijo, diciéndole que su situación ha variado mucho, pues el elemento militar, y especialmente la Policía indígena, así como representaciones de las cabillas sometidas, han pedido al señor Silveira la destitución de Dris-Er-Riffi, y que para el desempeño del «amalat» sea nombrado Abd-el-Malek.

Esta petición ha motivado las últimas conferencias entre el Gobierno y el alto comisario, pues fácilmente alguien se opondrá a que Abd-el-Malek sea el «camel» del Rif.

Fracciones de Beniurriaguél, Quesnaya y Marnisa han dirigido emisarios con escritos a Abd-el-Malek. Los Beniurriaguéles dicen que se hallan dispuestos a combatir contra Abd-el-Krim, con protestas de adhesión a Abd-el-Malek, quien para combatir contra Abd-el-Krim necesitará pedir a España los elementos precisos.

En la zona occidental continúan realizando acto de presencia contingentes enemigos, que paquean a nuestras fuerzas, causándonos las siguientes bajas.—Prensa Asociada.

Preparativos para evacuar los Dardanelos

Turquía renuncia a Castellorizo

CONSTANTINOPLA, 31.—Los periódicos turcos dicen que las tropas británicas han empezado ya los preparativos para la evacuación de los Dardanelos.

EN LAUSANA

LAUSANA, 31.—El Comité Económico ha tomado esta hoy de los resultados obtenidos por los países para la conclusión de las cláusulas económicas del Tratado de paz, y particularmente de la Convención comercial entre las grandes potencias signatarias y Turquía.

El acuerdo fué casi general, salvo en lo referente al tiempo que ha de durar la Convención para Rumania, Grecia y Serbia, y en lo referente al ingreso en dicha Convención de Bélgica, Portugal y Checoslovaquia, por continuar oponiéndose obstinadamente los turcos.

Como consecuencia de las conversaciones privadas sostenidas entre el jefe de la Delegación otomana, Ismeth Bejá, y el de la italiana, señor Montana, Turquía abandona sin condiciones sus reivindicaciones sobre la isla italiana de Castellorizo, reconociendo la soberanía de Italia sobre dicha isla.

Arde la Opera de Petrogrado

Varios muertos y muchos heridos

HELSINGFORS, 31.—Un despacho de Petrogrado dice que el teatro de la Opera de esta ciudad ha sido destruido por un incendio. El fuego prendió en la habitación de un actor y se comunicó rápidamente a todo el teatro.

El pánico se apoderó de los espectadores, que se lanzaron precipitadamente hacia las puertas de salida.

Algunos de ellos resultaron muertos y muchos, heridos.

INDICE - RESUMEN

Table with 2 columns: Title and Page number. Includes items like 'Juan el tonto (folletón)', 'España en Tánger', 'Buques de guerra a Barcelona', 'En las fiestas de Valencia', 'Los valencianos en París', 'Provincias', 'Extranjero'.

Los españoles de Méjico

No podemos desentendernos del problema que las leyes agrarias plantean en Méjico. Para cualquier persona moderna ha de revestir gran importancia una política que va convirtiendo en propiedad comunal una gran parte de las tierras del dominio privado.

LO DEL DIA

Antipsepsia judicial

El presidente de la Audiencia de Barcelona ha instado al ministro de la Gobernación para que el releve pronto de la interinidad de aquel Gobierno civil. Poco agradable, ciertamente, ha de resultar una interinidad de esa naturaleza; pero es que, además, va haciéndose abusivo ese género de sustituciones de los gobernadores de provincia por funcionarios judiciales, y aun no habría que discurrir mucho para declarar contrarios a la Constitución.

Precisamente se ocupa del tema, en son de protesta, uno de los últimos números de la Revista de los Tribunales, bajo el epígrafe significativo de «Antipsepsia judicial».

Después de señalar el autor del artículo los casos cada vez más frecuentes de amalgama entre la función judicial y la administrativa (Juntas provinciales del Censo, Jurados de estimación del impuesto de utilidades, Tribunal de acas protestadas, etcétera), termina refiriéndose a tales interinidades de los Gobiernos civiles. Ahora, dice, hasta ha caído en desuso la práctica de que sea el ministro de Gracia y Justicia el transmisor de las órdenes en esas sustituciones; «basta un telegrama lacónico y conminatorio del ministro de la Gobernación, para que el presidente de una Audiencia tenga inmediatamente que encargarse del Gobierno civil de su provincia, aunque haya en la Sala que preside señalamientos pendientes y tengan que suspenderse, aunque la vida judicial se paralice, aunque tenga que sufrir la resistencia pasiva y activa del gobernador a entregar el mando, aunque esto ocurra precisamente el día mismo de unas elecciones generales y puedan, sobre la intachable imparcialidad del presidente, recaer sospechas de desafueros por otro anteriormente cometidos e inevitables ya para él».

Y todo esto, añade, ha ocurrido en una capital castellana.

Hay que reconocer que muchas veces fué un sano intento de purificar la política el que inspiró dichas mixtificaciones. Mas los hechos se declaran contra la experiencia. Y es natural, que así haya sido; la descomposición del organismo político no es fenómeno pasajero, sino crisis profunda, que obedece a causas demasiado complejas para curarse con paliativos. Asignando a la judicatura el papel de médico, corremos el riesgo de contagiaria, sin beneficio para el enfermo. No puede continuarse por ese camino: salvemos a toda costa lo que queda de más sano en el cuerpo oficial del Estado. Es preciso levantar un muro de calicanto entre el poder ejecutivo y el poder judicial, y cerrar corriendo las ventanas de comunicación y las puertas de servidumbre, que aún mantienen el nepotismo y la comodidad de algunos políticos.

Cultivo del algodón

Hace unos meses, por acuerdo del Consejo de ministros, se designó una ponencia para estudiar los medios de desarrollar en España el cultivo del algodón. Desconocemos el resultado de los trabajos hechos, sobre los que nada ha vuelto a decirse; pero hemos visto que el Consejo de ayer se ha ocupado de tan importante asunto. Al propio tiempo, el representante de una sociedad algonerera es recibido por el Rey, cuyo auxilio ha solicitado para la creación de esta nueva fuente de riqueza nacional.

En algunas ocasiones se ha ocupado EL DEBATE de este trascendental asunto, que podría revolucionar la economía española. Por eso vemos con agrado que en las esferas oficiales hay quien se interesa por tales iniciativas, aunque, dado el actual desquiciamiento político, mucho tememos que resulten estériles.

Y, sin embargo, la riqueza que crea en España el cultivo del algodón merece que Gobiernos y Parlamento faciliten los medios para nacionalizarlo. Ascenden a más de 450 millones de pesetas los beneficios que quedarían en España, sin contar la enorme influencia social y política que nos acarrearían simultáneamente.

Solidariamente con el cultivo del algodón desarrollaríanse las industrias de maquinaria y abonos; la emigración encontraría un dique y nuestra industria textil habría roto el vasallaje económico en que hoy vive, y por el que paga al extranjero, principalmente a los Estados Unidos, cerca de 300 millones de pesetas todos los años.

Es de tan vital interés esta cuestión, colocada por encima de las luchas partidistas, que el país entero, la Prensa, sin distinción de matizos, debieran exigir de nuestros políticos, la ejecución inmediata, sin dilaciones, del plan que haya estudiado la ponencia nombrada al efecto, o de cualquiera otro que conduzca a igual fin práctico.

Los españoles de Méjico

No podemos desentendernos del problema que las leyes agrarias plantean en Méjico. Para cualquier persona moderna ha de revestir gran importancia una política que va convirtiendo en propiedad comunal una gran parte de las tierras del dominio privado.

Pero además, como españoles, nos preocupa el dato que la política agraria de Méjico causa a nuestros compatriotas.

Días ha dábamos cuenta del propósito que animaba a un grupo de propietarios españoles de renunciar a la nacionalidad de origen para buscar una protección—que creían más eficaz—en el pabellón de los Estados Unidos. Posteriormente en la Prensa de Méjico hemos leído que significados miembros de la colonia española rechazaban el cambio de soberanía, aun en la hipótesis del desamparo de España. El simple hecho de que circulen versiones semejantes indica lo grave de la situación.

Añadimos ahora que la angustia y la

alarma de los terratenientes no han desaparecido. Anteayer, 30 de mayo, habrá comenzado en la capital de la república una magna «Convención de propietarios», a la cual asisten de todos los Estados del país no ya los dueños de tierras, sino todos los que poseen capital, de cualquier clase que éste sea, como comerciantes, industriales, banqueros, empresarios de transportes, aseguradores, etcétera, etcétera. La finalidad de la Convención es la defensa contra las determinaciones del Estado injustas o unilaterales.

Parece ser que el Gobierno está dispuesto a reparar los excesos realizados contra los agricultores. Un diario mejicano da cuenta de un decreto del presidente de la república, que ordena sean indemnizados conforme a las leyes entonces en vigor los propietarios que fueron desposeídos de sus tierras en el período constitucional que corre desde 1913 a 1917.

No pretendemos con estas líneas exteriorizar opiniones y deducir consecuencias. Exponemos sencillamente las noticias que nos refieren la Prensa del país hermano, y que llegan a nosotros por informes particulares, sin otros propósitos que mantener viva la atención del público sobre el problema y expresar a nuestros compatriotas de Méjico un testimonio de solidaridad espiritual.

¿No podrían los Centros iberoamericanos, sin menzura del fraternal afecto hacia el pueblo de Méjico, tomar alguna iniciativa en orden a una solución justa y beneficiosa?

### El Tratado con Francia

Aún estaba fresca la tinta del «mea culpa» entonado por el Gobierno español en honor del diputado francés Brousse, según informamos ayer a nuestros lectores, cuando este cordial enemigo de España, creyendo defender la viticultura, francesa, arremete desde «Le Petit Journal» contra los viticultores españoles, apelando a las mayores inexactitudes.

Así, por ejemplo, afirma el tal diputado que para reforzar hasta 12<sup>a</sup> la graduación de nuestros vinos, se acude a los alcoholes de maíz del Plata. Inventa una fantástica sobretasa de 46 por 100 por pago en oro de los derechos de Aduanas españolas para demostrar la imposibilidad en que se encuentran los exportadores franceses de exportar sus vinos a la Península, e invoca el «Tratado de Comercio hispanoalemán», sin duda para que en el futuro arreglo comercial hispanofrancés se limite a una reducida cifra la importación de vinos españoles.

La campaña de insidias con que tan mal pagó monsieur Brousse la afabilidad del señor Alba, no creemos tenga el menor efecto. Si en los últimos ocho meses ha exportado España a Francia 166.731 hectolitros de vino, a pesar del cambio desfavorable para los franceses y del coeficiente aduanero de 2,05, habrá algún motivo fundamental que haga preferir los caldos españoles a los argelinos y aun a los de producción francesa.

Pero si es propósito del señor Brousse obtener la denuncia del Tratado comercial hispanofrancés, puede juzgar de lo atinado de su campaña oyendo las voces de inquietud que ante esa perspectiva elevan las Cámaras de Comercio francesas. Y no es que seamos nosotros defensores de dicho acuerdo; lo hubiéramos deseado más favorable para los intereses españoles. Mas si hubiera de llegarse a la denuncia, la ageríamos con indiferencia, por no decir con agrado. Pesan mucho en el desequilibrio de la balanza comercial española las sedas de Lyon, las modas de París y los automóviles, artículos cuya importación puede subrimirse sin que tiemblen las esferas, según se demostró hace pocos meses.

### Seis ciudades destruidas en la India

El terremoto ha causado 4.000 víctimas

ALLAHABAD, 31.—A consecuencia del violento temblor de tierra registrado durante la noche del 25 al 26 del actual, ha habido 4.000 víctimas y han resultado destruidas seis poblaciones.

### Alicante - Orán en avión

En junio se inaugura el servicio postal y de viajeros

ALICANTE, 31.—A mediados del próximo junio se abrirá el servicio de hidroaviones entre Alicante, Cartagena y Orán, con viajeros y correspondencia. El recorrido se efectuará en cuatro horas. Estos hidrocombinarán con la línea de Toulouse. El servicio será prestado por la empresa que explota esta línea.

### El Corpus en Granada

GRANADA, 31.—Con la solemnidad y brillantez acostumbradas se celebró la procesión del Santísimo, siendo presenciada por enorme gentío.

Presidieron las autoridades civiles, militares y eclesiásticas, a excepción del Arzobispo, que no pudo acudir por hallarse enfermo.

Todas las calles de la carrera estaban engalanadas. El desfile de las tropas resultó muy lucido.

## Se reanuda el trabajo en el Ruhr

EILVESE, 31.—Se han reanudado los trabajos en la mayor parte de la cuenca del Ruhr, reinando nuevamente tranquilidad general, aunque se cuenta con que aislados incidentes se reproduzcan algunos alborotos revolucionarios.

Los disturbios de estos últimos días han originado daños materiales de consideración. La Prensa de Berlín comprueba expresamente que el movimiento revolucionario no ha logrado quebrantar el frente de la resistencia pasiva de la población.

**YARIAS AGRESIONES**  
DUSSELDORF, 31.—Durante la madrugada del 29 al 30, y en las proximidades de la estación ferroviaria de Recklinhauser, fué tiroteada una patrulla francesa de contacto.

Resultó un soldado francés herido, dándose a la fuga los agresores.

También y a orillas del río Lippé se hizo fuego contra un puesto francés de caballería, resultando herido de gravedad un soldado.

### LAS PROPOSICIONES BELGAS

PARIS, 31.—El periódico «Le Temps» afirma que nada en los estudios belgas transmitidos a París permite apercibir la menor traza de la supuesta divergencia que se dice existir entre las políticas de los dos países los, cuales están siempre de acuerdo en declarar que la evacuación del Ruhr no se efectuará sino a medida que Alemania vaya efectuando sus pagos, y mientras tanto continuarán de acuerdo en las medidas coercitivas de exportación.

ROMA, 31.—Se desmiente la noticia de que Mussolini haya celebrado con el embajador alemán en Roma una entrevista concerniente a la cuestión de reparaciones.

El Gobierno italiano, lo mismo que el inglés, se niega a discutir separadamente esta cuestión.

### Pruebas satisfactorias de helicóptero

LONDRES, 31.—Esta tarde en la Cámara de los Comunes, el ministro del Aire ha declarado que se habían hecho experiencias acertadas con un helicóptero, que habían dado resultados muy satisfactorios.

A una pregunta de un diputado contestó el ministro que no creía que el Convenio aéreo entre Francia y Checoslovaquia pudiera afectar a los intereses de los constructores ingleses, dado que este Convenio no obliga al Gobierno checoslovaco a adquirir aviones en otro país que no sea Francia.

### ¿A la huelga general en Bélgica?

BRUSELAS, 31.—La situación del conflicto ferroviario reviste cada día más gravedad. Esta noche se da por seguro que mañana serán desistidos 1.500 obreros.

Exista la impresión general de que se va a una huelga de todos los oficios, y que si la situación no cambia bruscamente, será de todo punto imposible evitar este conflicto, cuyas consecuencias serían desastrosas para la economía, el comercio y la industria belgas.

Según una información del «Journal de Midi», publicada con todas las reservas de costumbre, un Banco extranjero establecido en Bruselas ha recibido un cheque de 150.000 francos, procedente del Reichsbank, dirigido al Sindicato nacional y destinado a aumentar los fondos de huelga. El ministro está informado de todo.

El Sindicato nacional ha denunciado al periódico que ha dado a la publicidad la noticia de que había recibido un cheque alemán.

### Varios pueblos inundados en Alemania

BERLIN, 31.—Violentas tormentas se han desencadenado sobre la Alemania Central. Cerca de Halle varios pueblos están inundados. El agua alcanza tres metros en algunos lugares.

Muchos inmuebles amenazan hundirse.

### El «Támesis» embarrancado

MARSELLA, 31.—El vapor español «Támesis», que iba a Massella cargado de vinos, arroz y plomo, se ha perdido en la niebla y ha embarrancado al Este del faro de Espiguette.

Algunos navíos de pesca advirtieron las señales de socorro hechas por los 12 hombres de la tripulación y acudieron a salvarlos. Una parte del cargamento fué arrojada al mar, pero como el navío no pudo ser sacado a flote, se han pedido socorros a Marsella.

N. de la R.—El «Támesis» es un barco construido en 1918, de la matrícula de Bilbao. Desplaza 1.850 toneladas y tiene 53 metros de eslora, 8,50 de manga y 4,97 de puntal.

## Salen más carros en Barcelona

Hoy hubo otro atentado. En seis meses 39 muertos y 66 heridos

BARCELONA, 31.—Hoy circularon bastantes carretillas de mano, cargadas de mercancías, así como los camiones, conducidos y custodiados por soldados de intendencia. En el puerto el paro fué completo, lo mismo que en las estaciones.

El gobernador interino recibió hoy la visita del presidente del Montepío de San Pedro Pescador para negar que hayan suspendido sus tareas en el muelle, de acuerdo con los patronos.

—El trabajo—dijo—fué suspendido por el acuerdo de la Junta.

Continúa la descarga de vapores corcos. Según la nota oficial, el número de carros que, conducidos por guardias prestarios, fué servido de limpiezas, fué de 30.

El atentado de esta mañana.—Un cargado herido.

BARCELONA, 1.—Esta mañana a las seis y media cuando se hallaban trabajando en un tejaz de la carretera de Sarrá, propiedad de Domingo Amat, varios obreros esquirolados, pues hace algún tiempo que se declararon en huelga los antiguos operarios, tres individuos desconocidos parapetados en una tapia medio derruida que hay en aquellas inmediaciones comenzaron a hacer disparos sobre los que trabajaban que desparados salieron corriendo en diferentes direcciones. Los atacantes hicieron más de 14 disparos.

A consecuencia de estos cayó a tierra herido el encargado del tejaz Antonio Rubio Torre, de veintinueve años, casado, natural de Tarragona y domiciliado en la calle de Ballester, número 164, tienda. Conducido al dispensario de urgencia más próximo le fueron apreciadas dos heridas, de ellas la más grave en la parte anterior del tórax con orificio de entrada, de pronóstico grave.

Desde el dispensario fué trasladado al Hospital Clínico donde acudió el Juzgado de guardia para tomarle declaración.

Unas parejas de la Guardia civil que prestaban servicio en los alrededores del lugar donde ocurrió la agresión, acudieron al ruido de los disparos viéndolo en efecto, a tres individuos que huían pistola en mano. Entonces los dieron el alto y como no se destruyeron hicieron fuego sobre los fugitivos sin lograr alcanzar a ninguno.

Dos de los que huían al verse perseguidos por la Benemérita arrojaron las pistolas al suelo.

Las detonaciones produjeron gran alarma en toda aquella barriada.

Treinta y nueve muertos y 66 heridos  
BARCELONA, 1.—De los datos que obran en poder de la Policía se sabe que durante los seis últimos meses, es decir, desde primero de diciembre al 31 de mayo, han resultado heridas en atentados 66 personas y muertas, 39.

Del atentado de Badalona.  
BARCELONA, 31.—Ha fallecido esta mañana Tomás Torres, uno de los heridos en el atentado de Badalona.

Fallecimiento de un herido  
BARCELONA, 1.—En el Hospital Clínico ha fallecido esta mañana Emilio del Valle, uno de los heridos en el atentado ocurrido hace algunas noches en el círculo liberal democrático de la calle de Los Tres Lilit.

El cadáver ha sido conducido al Depósito para su autopsia.

### El cabo Lillo detenido y conducido a Melilla

En el expediente Pissoso se elogia su comportamiento y está propuesto para la laureada

ALICANTE, 31.—A las cinco de la tarde de ayer se personó en la estación de La Marina un cabo y un individuo de la Guardia civil con orden de detener al fogonero Rafael Lillo Molina, que como se recordará fué el cabo de Ingenieros que tomó parte en la defensa del pozo número 2 de Tistubá, cuando los sucesos de Melilla, el 1.º de mayo.

El que fué citado con elogio en el expediente Pissoso y propuesto para la laureada de San Fernando.

Al llegar al tren correo de Denia en que Lillo venía como fogonero, la Guardia civil detenció a su detención ante la extraneidad del interesado que no acertó a explicarse las causas de tal medida.

En esta ha producido el hecho la natural extraneidad. Parece que la orden de detención ha sido dictada por la Capitánía general de Valencia a requerimiento del jefe instructor de Cabreras Altas de Melilla. Hoy mismo ha salido Lillo escoltado por la Benemérita en el correo de Andalucía con dirección a África.

### Los obreros de Peñarroya anuncian la huelga

(SERVICIO TELEFÓNICO)  
CORDOBA, 31.—Una Comisión de obreros de Peñarroya ha visitado al gobernador civil para entregarle oficio anunciando la huelga, por no haber accedido la Empresa a concederles las mejoras que solicitaban.

## Hubo complot contra Martínez Anido

En la vista de la causa lo declara un pistolero del Unico

BARCELONA, 1.—En medio de gran expectación ha dado comienzo esta mañana, en la Audiencia, la vista de la causa instruida por asesinato del agente de Policía don Florentino Pellejero y atentado frustrado contra los señores don Severiano Martínez Anido, don Miguel Arlegui y el conde de Sert.

En los alrededores de la Audiencia se había estacionado numerosísimo público. La Policía había adoptado grandes precauciones ante el temor de que ocurrieran incidentes.

Figuran como procesados Genaro Tejedor y Manuel Talens.

Preside la Sala don Antonio de Castro, y actúan como defensores los letrados señores Serrano Batanero y Boixader. El Tribunal popular está constituido por los jurados de la Lonja.

Entre los testigos, que ascienden a 32, figura Inocencio Feced, quien, en su declaración, hecha con gran firmeza y serenidad, ha hecho constar su experiencia desde hace algún tiempo a los grupos de acción del Sindicato Unico, por lo cual tenía gran amistad con Cerdeño, Tejedor, el apodado «Madriles», Talens y Verdejo. A todos éstos les facilitó éste las armas necesarias para que cometieran el atentado, entrega que efectuó en un bar de la Ronda de San Antonio, si bien entonces no conocía todavía el trama completa del complot.

Después de entregadas las armas fué cuando conoció con todos sus detalles el plan acordado por los dos procesados y los que con ellos tomaron parte en el hecho de autos. En cuanto a las bombas halladas en las motocicletas que los conjurados tenían preparadas para huir una vez cometido el atentado, así como la que estaba cuando ya descubiertos eran perseguidos por la Policía, hizo constar que ignoraba cómo y cuándo había ido a poder de sus compañeros.

La declaración de este individuo, no solamente acusatoria para los procesados, sino incluso comprometedor para el puesto que se confiesa, sino como cómplice, si al menos como encubridor, ha producido una gran sensación por ser ésta la primera vez que tal cosa ocurre en un proceso de esta índole.

Otro de los testigos a quien se concedió singular importancia, era el inspector de Policía señor Escartín, quien no sólo interviniera como autoridad en el momento de frustrarse el atentado, sino que fué quien posteriormente detuvo al complicado Cerdeño, uno de los autores del asesinato del agente señor Pellejero, y que fué muerto al intentar fugarse; pero sabido es que este inspector fué muerto a tiros hace próximamente un mes, cuando regresaba a su casa a altas horas de la madrugada.

Como entre los testigos figuraba también el jefe superior de Policía, en aquel entonces general Arlegui, y éste no ha comparecido, el presidente de la Sala, juzgando no cesaría la declaración de éste en el juicio ha suspendido la vista de la causa.

Se ignora para cuándo se efectuará el nuevo señalamiento.

### Naufraga el «Mariano Piñero»

(SERVICIO TELEFÓNICO)  
FERROL, 1.—A las tres de la madrugada, navegando a las alturas de Cabeiras el vapor «Mariano Piñero» se le abrió una vía de agua que le hundió rápidamente.

La tripulación logró ser salvada por el vapor «Rosa» que lo cojuyó esta mañana a Ferrol.

FERROL, 1.—Procedente de Cádiz ha fundado en este puerto el crucero «Cataluña» que viene a aprovisionarse de víveres y carbón para emprender un viaje por el extranjero.

### Airín acusó falsamente

El Fomento del Trabajo rectifica

En la tabla de anuncios del Ateneo se ha expuesto el siguiente telegrama dirigido desde Barcelona al presidente de aquella casa, señor Ossorio y Gallardo.

«Aún cuando estamos habituados años ha a toda suerte de injurias y calumnias, necesitamos desmentir la calumnia que hemos en los periódicos, lanzada por un señor Airín, en una conferencia en el Ateneo, de que el señor Muntadas en 1918 había colaborado en una banda de asesinos, afecta a un presidente de este Fomento, de una rectitud intachable, que usted conoció a fondo y que además cesó en la presidencia el 7 de febrero de 1911 y falleció en el mes de agosto del mismo año. El Fomento no ha entrado ni entrará jamás en tan bajas colaboraciones. Le saluda Domingo Sert, presidente del Fomento del Trabajo Nacional.»

## Hoy, clausura del Congreso de la Prensa

Los congresistas asisten a la procesión del Corpus

SEVILLA, 31.—Los congresistas de la Prensa presenciaron esta mañana la procesión del Corpus desde una tribuna instalada delante del Ayuntamiento.

Por la tarde asistieron a la corrida de toros, y más tarde visitaron los nuevos talleres en que se instalará el periódico «La Unión», donde fueron obsequiados con un lunch.

Por la noche asistieron al baile que en su honor celebrará el Círculo Mercantil en la plaza que tiene en el Prado.

Mañana por la tarde será la sesión de clausura del Congreso.

No hay peste en Sevilla.  
SEVILLA, 31.—El gobernador civil ha manifestado que, según afirmación del jefe provincial de Sanidad, no se ha registrado en Sevilla ningún caso de peste bubónica.

SEVILLA, 31.—Los Infantes presenciaron la procesión del Corpus desde una tribuna instalada en la plaza de San Francisco, delante del altar colocado en la puerta central del Ayuntamiento.

En toda la carrera se apiñaba inmensa multitud. Detrás de la custodia, e la que daba guardia un piquete con bandera y música del regimiento de Granada, iban el Arzobispo y otras autoridades.

El desfile resultó bellísimo, siendo precedido por los Infantes desde el Ayuntamiento.

## HUYERON ANTES DE LA QUIEBRA

Más de un millón de pérdidas

Muchos empresarios de Alicante trinitados

ALICANTE, 30.—Se van conociendo más nombres de los perjudicados por la quiebra de la casa de banca Fábrica de Harinas, los cuales son ya muy numerosos. Los perjuicios exceden a los cálculos que se hicieron sobrepasando el millón de pesetas.

Los afectados son principalmente gente del campo y obreros a quienes sorprendió pesadamente la quiebra que se llevaba el producto de los ahorros duramente ganados en la temporada que emigraron a Francia y Argelia. La pérdida de las imposiciones que tenía en la citada banca les ha creado una difícil situación económica que se reflejará en una crisis agudísima que traerá consecuencias dolorosas en diversos pueblos.

La mayor parte de los imponentes guardaban fondos por valor de tres a cinco mil pesetas que utilizaban para comprar granos y abonos, y que iban reponeando cuando vendían las cosechas.

En los pueblos de Alcalalí, Jalon y Parcent los datos están repartidísimos entre el vecindario. Muchos se trasladaron a Alicante con objeto de recoger fondos. En los últimos días llegaron de Benisa 200 individuos.

El valor de la fábrica y de las fincas no cubrirá las deudas. Se asegura que esta quiebra está relacionada con otra ocurrida en Barcelona y que los banqueros huyeron días antes de que sobreviniera la quiebra refugiándose en Inglaterra.

## Alemania pedirá cuatro años de moratoria

Treinta anualidades de 1.000 millones

PARIS, 31.—Se da a entender que las próximas proposiciones de Alemania constarán de los dos puntos principales siguientes: una moratoria de cuatro años, durante la cual el Reich se vería libre de toda prestación. Alemania ofrecería 30.000 millones de marcos oro, pagaderos en treinta anualidades de 1.000 millones cada una.

Estas anualidades podrían ser aumentadas conforme a la capacidad de pago del Reich y con el fin de permitir a Alemania que se librara más rápidamente de su deuda.

BERLIN, 31.—Lejos de pensar en abandonar el Poder, el Gabinete Cuno está de acuerdo en las grandes líneas de las nuevas ofertas que van a hacer a los aliados.

Se asegura en los círculos parlamentarios que las anualidades que se ofrecerán excederán ligeramente de las que los industriales sugirieron en su memoria.

Se cree que los sindicatos presentarán también una Memoria, que insistirá sobre todo en los detalles técnicos de las garantías.

## Quosco de EL DEBATE

CALLE DE ALCALA, FRENTE A LAS CALATRAVAS

## Desde mi balcón en Nueva York

Club de chóferes

Nueva York, mayo, 1933.  
Jeres particulares, creaban de inauguración un club que les cuesta cerca de un millón de dólares. Para la fiesta de los años y los atendieron a sus propiedades inauguración invitaron a sus propietarios en sus propios clubs.

No se imagine usted que se trata de un club de quinto ni de tercer orden. Se trata de un club de primera clase, decorado. Tiene espléndidos muebles, biblioteca, salones de lujo, salas comedores ricos.

Este club tiene 4.000 miembros, y a ellos pagan.

Los chóferes de los Estados Unidos, que gozan de salarios más altos que los profesores o los empleados de oficina principian a mirar con desprecio una profesión, Encuentran que es degradante, y llaman Nelson, están librando una campaña nacional para cambiar el nombre de chófer en el de ingeniero automovilístico.

Le pregunté yo a un chófer por qué quería hacer este cambio de nombre, y me contestó:

—Usted no invitaria a comer a su casa a un chófer; pero de seguro no invitaria a un ingeniero.

Esto de que el nombre significa mucho no es una fantasía. Parece que realmente, aun en países tan democráticos como los Estados Unidos, tiene una importancia inmensa. En los ómnibus de Nueva York se les ha prohibido a los conductores la placa de se les ha dado en su lugar una elegancia con el nombre de cada uno.

De manera que cuando usted va en un ómnibus y quiere hacerlo detener, dice: —Señor Smith, o señor Grey, ¿quiere usted hacerme el servicio de detener el ómnibus?

Ya vemos que los cocheros se llaman chefs y día llegará, tal vez, en que los barrenderos se llamen ingenieros sanitarios. Claro; usted no invitaria a su mesa a un barrendero público. Pero no tendría inconveniente en invitar a un ingeniero sanitario oficial.

Carlos QUINCY

## Estafadores detenidos

Uno de ellos fué comandante del Ejército

BARCELONA, 31.—El cónsul general de Suiza en Barcelona presentó ante el jefe superior de Policía una denuncia, dando cuenta de que varios súbditos suizos habían sido timados por el procedimiento de las limosnas.

El jefe superior de Policía dió cuenta de esto al jefe de la Brigada móvil, y este a su vez encargó del asunto a los agentes señores Planellas y Lafuente, los cuales trabajaron activamente, obteniendo un resultado satisfactorio, pues fueron detenidos, cuando se disponían a timar a un soldado inglés, llamado Flury, Francisco García Villegas (a) «el Buche», el ex comandante del Ejército Oliverio González y un sujeto apodado «el Vizconde», los cuales formaban una banda que se dedicaba a esta clase de timos.

Les fué ocupada una sentencia falsificada con los sellos de la Audiencia, también falsificados, como asimismo lo eran las firmas de los jueces.

Después se les encontró un cheque falso, por valor de 135 pesetas, y otros documentos para realizar el timo que tenían preparado contra el señor Flury.

Accidente automovilístico  
BARCELONA, 31.—En la carretera de Matarró a Argentoña chocó violentamente un automóvil que ocupaban seis personas. De ellas una quedó muerta y las restantes heridas.

Los Policías de Lerroux mejoran  
BARCELONA, 1.—Los agentes de Policía venidos de Madrid en Servicio de Vigilancia cerca del señor Lerroux, que como se sabe resultaron ayer víctimas de un accidente de motos cuando en uno de estos vehículos seguían el automóvil donde iba el político radical, constaban mejorando notablemente.

Hoy los visitó el jefe superior de Policía señor García Oteruñ.

## Folleton de EL DEBATE

### JUAN EL TONTO

NOVELA ORIGINAL DE CARLOS LUIS DE CUENCA

Peró fué esta una crisis pasajera: los aplausos poseen un gran vigor reconstituyente, y en los días sucesivos, en que los autores salían a escena, que fueron muchos, el maestro Garrido aparecía con una sonrisa de satisfacción y no de espanto.

Corren los años a más andar, y a Juan le llegó la época del servicio de las armas. Hubiera querido Luciano llevarse a Ingenieros, pero le faltaba talla e ingresó en Infantería. Desde luego Velasco había pagado por él la cuota, para que pudiera pronto seguir dedicándose a su profesión musical, bajo tan prósperos auspicios comenzada; pero el hombre propone y Dios dispone, y al poco tiempo de ingresar Juan en el Ejército sobrevinieron los deplorables sucesos de Marruecos.

También vino a influir este inesperado acontecimiento en la vida de Velasco.

No se había amilanado éste como Juan ante su desdicha amorosa, y pasado breve tiempo de amargo quebranto, reaccionó su espíritu, que, al recordar la conducta de Isabel, sentía más la ofensa de su traición que la tristeza por su abandono.

Las añoranzas del amor desdichado eran mayores que la repugnancia y el desprecio para aquella alma abyecta.

Velasco se había engolfado en los problemas y cálculos de difíciles proyectos, que le absorbían durante muchas horas, y dedicaba además buen número de ellas a los deportes, que, fortaleciendo su cuerpo y equilibrando sus nervios, ayudaban poderosamente a la tonicidad de su espíritu, dadas la unión y recíproca influencia que tienen en esta vida el cuerpo y el alma.

Al llegar los acontecimientos que conmovieron hondamente a toda España, la vida de Luciano tenía que cambiar por completo. Se apresuró a solicitar su vuelta al servicio activo, y no tardó en ser destinado a Melilla, para donde partió con su madre; pues no hubo fuerzas humanas que la hicieran quedarse lejos de su hijo en los tiempos azarosos de una campaña; ya que no le fuera dable estar a su lado en los momentos de peligro, anhelaba vivir lo más cerca posible de Luciano para todo evento.

Una tarde de agosto, por aquellos días en que se enviaban de España tropas de refuerzo para el ejército de Africa, salió Juan del cuartel del Rosario a hacer unas compras urgentes, cuando, al pasar por delante de un café, en una de las calles inmediatas, se sintió cogido por un brazo y oyó una emocionada voz de mujer, que muy cerca y muy quedo le llamaba:

—Juan, Juan!

Al volver la cabeza recibió una de las impresiones más violentas de su vida. Ante sus ojos apareció, como por arte de encantamiento, la figura de Emilia. Era ella, ¡ella!, la que le cogía de un brazo, la que le miraba con ansia y

le hablaba con angustia y le atraía hacia el interior del establecimiento, diciéndole:

—Entra, por Dios, un solo momento. Es preciso que te hable, y ni a ti ni a mí nos conviene que nos vean juntos por la calle.

Juan, ante aquella aparición tan inesperada, tan absurda, tan inverosímil, sintió como si sus facultades se hubieran quedado en suspenso. Confundíase, borrosos, todos los recuerdos de su memoria, se oscurecía toda la luz de su entendimiento, se anulaba todo impulso de su voluntad, y cediendo pasivamente a una fuerza superior de aquella mujer, se dejó llevar y ocupó con ella la mesa más próxima a la puerta.

—¿Crearás que estoy loca, verdad?—decíale Emilia con ardiente vehemencia.—Pues no te equivocas: estoy loca, Juan. No puedo más, y te he buscado hasta encontrarte para que me escuchas, para que me desprecies, para que me mates o para que me perdones.

Juan la contemplaba con los ojos absortos, sin contestar una palabra, y ella, mirándole fijamente, como si se propusiera hipnotizarle, continuaba diciéndole apremiantemente:

—Sí, Juan, sí. ¡Cuántas veces habrás pensado que yo no me acordaba del santo de tu nombre, y si por acaso te recordaba sería para reírme de tí! ¿Verdad que eso has pensado? Y, sin embargo, siempre te he tenido ante mis ojos: primero, avergonzada del concepto que tendrías de mí; después, con un vivo afán de contártelo todo para que no me creyeras ni peor ni mejor de lo que soy, y después de esta preocupación constante, con un ansia de verte y de hablarte para decirte que, contra todo lo que tienes derecho a pensar, no hay para mí en este

## EDICION DE LA NOCHE

ma de un átomo el amor que te tengo—añadía con felina caricia.

Levantó Juan de nuevo la cabeza y quedó contemplando el hermoso rostro de aquella mujer. Estaba guapísima: su cara, animada por el calor de la pasión con que hablaba, le atraía como un í

# Nuevas tendencias sociales

## El fracaso del socialismo doctrinario

Como lo he expuesto ya varias veces, el cambio en la actitud de los obreros alemanes respecto a las soluciones sociales es muy notable; tan notable, que los mismos socialistas hablan de ello públicamente, sin reticencias diplomáticas, viéndose obligados ellos mismos a proferir doctrinas contrarias a las de sus propios maestros. En un discurso pronunciado en el Reichstag, el Parlamento alemán. En una discusión sobre la necesidad de señalar impuestos mayores a la gente adinerada, se levantó un orador comunista, el diputado Höllein, y pronunció uno de esos discursos violentos y retóricos contra la propiedad y el capitalismo, que pudimos escuchar tantas veces durante el período agudo de la agitación socialista, cuando los obreros, cándidos, aún creían en la bondad y sinceridad de sus grandes profetas. Höllein no dijo en su discurso sino lo que ellos habían dicho tantas veces. Pero nadie le prestó la mínima atención. Me fijé en el hecho de que la mayoría de los diputados socialistas salieron de la sala y se entrechuraron paseando por los pasillos. Y cuando, al día siguiente, los periódicos socialistas de Berlín publicaron el relato de la sesión, ni uno de ellos hizo mención del grandilocuente discurso del diputado Höllein.

Las diatribas violentas de los agitadores ya no hallan resonancia; los obreros piden pan, trabajo y orden, y saben muy bien que el comunismo les traerá todo lo contrario. Prefieren un capitalismo lleno de iniciativas fecundas, que dan vida a las industrias, a un agitador turbulento, que se limita únicamente a excitar las pasiones.

El socialismo doctrinario marxista tiene tres tendencias fundamentales: la tendencia antirreligiosa y atea, con negación de todo espiritualismo; la tendencia comunista en el terreno económico, y en el político la tendencia hacia la república social e internacional. En los tres terrenos se observa ahora un cambio de actitud. Renace el sentimiento cristiano, el espíritu de solidaridad social reemplaza al odio feroz de la lucha de clases, y en lugar de una Internacional heca y sin ideales, se introduce el sentimiento nacional. En todas partes es visible esta evolución. En la Alemania del Norte se forman ya agrupaciones obreras nacionalistas, y en la Alemania meridional, particularmente en Baviera, el movimiento obrero nacional es tan fuerte, que forma una entidad política de gran importancia. Como doctrina, el socialismo ha fracasado; como organización, aun subsiste y conserva cierto empuje, merced a los sindicatos de obreros; pero ha tenido que cambiar de procedimientos y adaptarse a las necesidades reales.

Lo que ha influido también para acelerar los cambios mencionados ha sido la actitud de una gran parte de la juventud obrera, que ha tenido mayoría en los sindicatos y ha puesto en peligro su existencia, queriendo hacer de sindicatos esencialmente económicos, un instrumento de política radical. Además, esta juventud, que por causa de la guerra había quedado sin educación, entregada a placeres groseros, perversidad moralmente, sin honor y sin dignidad, era una demostración viviente y casi palpable de las consecuencias inmediatas y prácticas de un socialismo ateo y materialista; una demostración tan elocuente, que los mismos trabajadores sensatos y serios se apartaban con repugnancia de deformaciones tan repulsivas del movimiento obrero, convencidos de que los elementos opuestos a la verdadera justicia social no vacilarían en aprovecharse de estos errores para provocar represiones reaccionarias.

El momento actual es, por consiguiente, muy oportuno para los elementos que representan las soluciones sociales cristianas. Hay una especie de tregua en el apasionamiento socialista, que tanto daño ha hecho a las masas obreras. Si los católicos saben aprovechar estos momentos para ganar campo en favor de sus soluciones, pueden ocurrir cambios muy importantes en las regiones del proletariado. Pero para lograr algo de esto, hay que trabajar con muchísima intensidad, con más intensidad que nunca.

# "LA LEGION" Agua de mayo

Nadie más y menos indicado como el padre de la criatura (de la Legión) podría hablarnos de ella. Nadie más indicado, ¡porque si su padre no la conoce! Nadie menos indicado, porque esa misma paternidad obliga a poner seriedad en los elogios que la Legión en justicia se merece. ¡Al precio de 1.628 bajas los compró! De balde no se los dieron. Indicado o no para el caso, Millán-Astray ha volcado su corazón en un libro de 217 páginas, y con decir que en ellas trata de cincuenta temas distintos en otros tantos capítulos, dicho queda que ellos son como relámpagos en los que se ve brillar un alma de acero. El que no conozca a Millán-Astray lo conocerá leyendo su libro. Pocas veces se podrá decir con más acierto que en este caso, que el estilo es el hombre. En esas páginas se ve al jefe de ademán enérgico, todo fibra, todo nervio; al domador de hombres, que tiene el arte de electrizar a las masas al mágico vibrar de su palabra.

Los que han censurado a Millán-Astray tendrán siempre que reconocer que algo infundió su espíritu a la Legión. Y algo valdrá esta unidad, cuando nadie le regatea su gloria.

Repetimos hoy lo que dijimos hace días al tratar de otra obra que de la Legión trataba: la historia de la misma continúa por hacer... A la vista tenemos cincuenta páginas más. El cuadro completo no ha surgido aún, y es que si para crear las gloriosas Banderas se necesitó un jefe como Millán, para cantar la epopeya de las mismas es preciso (no fríasas el ceño, Pepito!) un Millán de la pluma. Ello no quiere decir que el lector se vea defraudado al leer «La Legión». De un tirón leerá la obra. Pero le sabrá a poco. ¡Caballeros lectores! ¡A mí tú no me mojas la oreja! ¡A leer se ha dicho!

Armando GUERRA

## Exposición de Ramón Pichot en Bellas Artes

La serenidad y el equilibrio del alma mediterránea, el amor a la luz, el culto a la verdad y, sobre todo, la fuerza del sentimiento clásico, que es un agente positivo entre los riberanos del mar latino, han salvado a Ramón Pichot de la pérdida que para muchos pintores significa el contagio de las tendencias extravagantes y ultramodernas, por las que tantos que abandonaron sus caminos se debaten perdidos, sin haber encontrado en el nuevo una orientación y sin saber a dónde van.

Ramón Pichot tenía, por razón del medio natural, lo que llaman los médicos defensas interiores, y la influencia de las desatentadas escuelas modernas no obró en él más de lo necesario, hasta donde lo permitieron su modalidad espiritual y sus atavismos meridionales y levantinos.

Quedó, pues, reducida la influencia a la simplificación de la manera exterior, a una modernidad contenida, que se traduce en el culto al color puro y sencillo, en el amor a la síntesis y en un desdén arbitrario hacia el detalle, que sólo utiliza cuando le conviene para dar una impresión o producir un efecto. Pero su personalidad vigorosa destacó por encima de todo esto, su exuberancia hizo complicada la simplicidad, su fuerza expresiva le obligó a salirse en muchas ocasiones de los límites que las tendencias nuevas le marcaban, y su amor a la verdad, su enérgica sinceridad se le imponen constantemente, le traicionan también en su entusiasmo afectivo y poético; y de todo ello resulta un pintor eminentemente varío y natural, con la naturalidad del hombre que no puede ocultar sus verdaderos sentimientos.

Desde más patente se hace su modernismo es en las impresiones de Marsella; desdeña en ellas cuanto no es el fondo, cuanto no le lleva directamente a pintar la movilidad confusa y polieroma del gran puerto mundial; apenas para mientes en el tráfico de los muelles; no le atrae ni el bosque de mástiles, ni el laberinto de las jarcias, ni la mole de las grúas, ni la masa de los barcos, que pinta de manera convencional; pero, en cambio, llega hasta el detalle mínimo para dar idea de la confusión cosmopolita; se fija en la negra que evoca la Martinica o las islas de la Reunión, los patrones malteses, los uniformes llamativos de las tropas coloniales, los trajes claros y frescos de las damas elegantes, las banderas, las flores, las frutas, en una sostenida nota multicolor, entre la que se advierte la obsesión y el entusiasmo por la luz.

Este entusiasmo es constante y le lleva a sorprender prodigiosamente los tonos dorados de una tarde otoñal en las Ventas, donde su modernismo se alia de modo extraño al amor al detalle anecdótico de aboleño flamenco, que persiste en muchos de sus cuadros.

En sus Cataluña, el amor a la tierra natal le exalta y le domina, le hace más romántico y le impone una ternura idílica. En la «Sardana de Cadaqués», admirable composición de conjunto y de movimiento, pinta con una mayor dulzura, es extraordinaria la verdad de la luz de la tarde, no sólo en los lugares en que toca el sol presente, sino más aún en la parte en sombra, en la transparencia y serenidad del ambiente, lleno de luz diluida. Este efecto está también en la bellísima «Calle de Canigó» y en el prodigio de paz y de quietud de la «Plaza de Cadaqués».

La visión de su amado retiro, su huerto cercano al mar en la playa de Cadaqués, hace explotar todo su romanticismo, rompe con todo y no se contenta con menos que pintarlo a la luz de la luna, en un momento fantástico, lleno de idealidad y poesía; de la misma manera nos ofrece la bellísima «Iglesia de Valanguart», cubierta de verdes frondosidades.

Y estas exaltaciones, estos entusiasmos luminosos y coloristas, estos arbitrariedades, esta emoción, sobreponiéndose a los principios de escuela, este afán expresivo, estas contradicciones que se encuentran entre sus obras, y a veces en una misma; este desequilibrio, esta vibración de luchas, que sólo constituye la nota personalísima lo que constituye la nota personalísima de Pichot, lo que atrae, lo que produce belleza e interés y lo que hace que perdure tenazmente el recuerdo de su exposición.

HANS.

## PARAN 30.000 OBREROS EN DUNDEE

LONDRES, 31.—En Dundee se ha declarado hoy el «lock-out» en la industria del yute, porque patronos y obreros no habían podido llegar a un acuerdo.

Este «lock-out» afecta a 30.000 obreros.

Madrid se ve lejos... La sierra pone en un lado del horizonte de llanura castellana un telón de montañas azules. El sol se oscurece y se oculta, por fin, tras la densa espesura plomiza de unas nubes. Todo el espléndido paisaje primaveral se entristece de pronto; la tierra, los edificios, los árboles, todas las cosas adquieren un matiz livido, de desencanto y de melancolía. El viento zumba en remolinos cegadores de polvareda; la luz se hace aún más mortecunamente gris, y el hinchado seno del nubarrón se abre en una violenta chaparrada que golpea las hojas y azota las misiones, hasta rendirlas...

Después la lluvia mansueta sucede al diluvio iracundo y pasajero; lluvia suave y dulce como una caricia, que penetra poco a poco en las entrañas del terreno, calmando la sed de las más hondas raíces y despertando a la vida de la fecundidad a los más soterrados gérmenes. El turbión de aparición catastrófica, que parecía inexorable con su gesto imponente, y ante el cual temblaron los campos y el hombre huyó en busca de refugio; toda aquella cólera de la Naturaleza que parecía anunciar la destrucción y la muerte... se convirtió al cabo en un rocío bendecido, que hará nacer más flores y más espigas.

Unos momentos más, y la lluvia cesa; las nubes grises bogan hacia el horizonte; las últimas, las más rezagadas, se distinguen hasta rasgarse, y por aquella inmensa rasgadura vaporosa surge de nuevo alegre y triunfal el cielo azul, que se refleja en los grandes charcos de la llanura. El bosque de la Moncloa, zamarreado por el viento y agobiado por el chaparrón, quedose unos instantes en muda y sobrecogida soledad...

Luego se escuchó en él la caída de las gotas, que cesaban como lágrimas por las hojas, y, por fin, un pájaro se atrevió a moverse entre el follaje, asomando curioso su cabezota; y esponjando felices las plumas para alzar flir vuido; otro cantó como pidiéndole noticias del alojamiento de la nube, y cuando un rayo de sol vino a irrisar las gotas de agua suspendidas del ramaje, todos los pájaros rompieron en una jublosa canción de trinos y piales, a manera de hermosos himnos al arco iris, a la luz que brilla, a la vida que vuelve...

Ya el campo, borracho de sol otra vez, está aún más lívido y más fragante ahora; más verde el césped, más jugosa y erguida las espigas, más brillantes las hojas, más puro y aromado el aire, más contentos los gorriones, y todo ello deliciosamente perfumado por ese vaho de tierra húmeda, que parece oler a germinación y a fecundidad.

Nunca más hermosa la madre tierra que cuando, después de esta lluvia de mayo, la ilumina un rayo de sol... ¡Como nunca es más hermosa la cara de una mujer que cuando en ella asoma, tras del llanto arbolado, una mirada alegre que promete alegría y evapora con una sonrisa entre lágrimas, esas últimas lágrimas! Y es que para los corazones y las almas también hay, por fortuna, «agua de mayo», con sus nubes tempestuosas, sus huracanes... con el espléndido sol y la alegría y la dicha, que vuelven otra vez! ¡Así es la vida en la Naturaleza y en los hombres, y eso es vivir!...

Curro YARGAS

## Más velocidad en los trenes ingleses

Los expresos a 128 kilómetros por hora

LEAFIELD, 31.—Desde este mes las Compañías de ferrocarriles ingleses piensan aumentar de modo considerable la velocidad de los trenes. Se han hecho pruebas y se ha visto que esto puede hacerse con las mismas locomotoras. La velocidad de los expresos se cree que llegará a 80 millas por hora (128,480 kilómetros).

## LA BOLSA DE MADRID

### CRONICA QUINCENAL

Ligera baja experimentan los ferrocarriles: de 365,50 a 364 los M. Z. y ., y de 366,50 y 367 Nortes, a 364,50, al contado, y 367 y 367,25 al fin próximo. La primera Compañía reparte 22 pesetas líquidas por acción, y la segunda 24, a deducir impuestos, o sea 22,20 líquidas.

Las acciones del «Metro» registran el cambio único de 220, y sus obligaciones se elevan a 104 y a 105,50. Los Tranvías se elevan de 91,75 a 90 a 92,25, al contado, y 93,75 a fin próximo.

Los Ríos se elevan de 286 a 290.

En el mercado de dobles el Interior tiene report de 0,20 a 0,25; en obligaciones industriales descendiendo de 7,50 (con que comienza la quincena) al 5 por 100.

En el mercado monetario los francos franceses y belgas sufren baja muy ligera, de 49,902 a 49,50 los primeros, y de 37,90 a 37,50 los segundos.

Los suizos inician a 118,00 y terminan a 118,625.

Las libras descienden de 81,90 a 80,50.

Las libras esterlinas se elevan de 30,375 a 30,40 y 42.

Los dólares inician a 6,585 y terminan a 6,575 y 58.

Los marcos no se cotizan oficialmente, y privadamente descienden considerablemente.

Los escudos portugueses, en alza, de 0,27 a 0,307.

Las coronas de Praga registran una cotización a 18,80, y las de Estocolmo otra a 1,80.

En el período reseñado se incluyen en la cotización oficial de esta Bolsa:

Del Banco Hipotecario de España: 1.000 cédulas hipotecarias del 4 por 100 y 4.000 del 5 por 100, de análogas características a las ya en circulación.

De la Compañía Almacenera Española: 240 acciones nominativas, de 5.000 pesetas nominales cada una, completamente desembolsadas, distribuidas en cuatro series.

De la Compañía de Ferrocarriles Andaluces: ocho acciones al portador, de 500 pesetas o francos cada una, completamente liberadas, números 88.270 a 88.277.

Por real orden de 25 de mayo de 1923 se dispuso que en los meses de junio a septiembre, ambos inclusive, no se celebre sesión bursátil los sábados.

Emilio MIRANA

## Para fugarse, desarman a un vigilante

HUESCA, 31.—Tres reclusos intentaron fugarse hoy de la cárcel de esta ciudad. Para conseguir su objeto abrieron un boquete en una pared y desarmaron al vigilante, que fué auxiliado pronto por sus compañeros, logrando reducir a los presos. Estos fueron reducidos en celdas de castigo.

# POR LA PRENSA EXTRANJERA

## LLUEVEN BILLETES DE BANCO

«Le Petit Parisien»

En el «boulevard» de los Italianos se dió ayer un espectáculo nada frecuente, por desgracia; una verdadera lluvia de dinero, fenómeno meteorológico nunca registrado.

Las personas que transitaban por el mencionado «boulevard», concurridísimo a la sazón, observaron, no sin sorpresa, que de un automóvil que marchaba a bastante velocidad salían volando numerosos papeles de pequeño tamaño.

La generalidad creyó que se trataba de un ingenioso reclamo, pero algunos transeúntes recogieron varios de aquellos papeles, y, ¡oh asombro!, vieron que se trataba de auténticos billetes del Banco de Francia de 50, 10 y cinco francos.

Como el automóvil había desaparecido ya, un agente de Policía recogió los preciosos papeletos.

## NUEVO SISTEMA DE ALAS PARA LOS AVIONES

«Le Petit Journal»

Un inglés, Mr. Douglas Shaw, acaba de inventar un nuevo sistema de alas para aviones, gracias al cual cree que podrá aumentarse sensiblemente la virtualidad de los aeroplanos sin necesidad de emplear fuerza motriz más potente y sin que sea preciso reducir la velocidad de los aparatos.

Este sistema, que puede ser acoplado a todos los tipos de aviones actualmente en servicio, y que recuerda el aparato de un perfile variable, con el que realizaron experiencias y pruebas el año pasado en Etampes Lavavasseur y Gastambide, consiste en prolongar las alas del avión, alargándolas de manera que tomen la forma de un pájaro en pleno vuelo.

Una casa inglesa de construcción de aeronaves estudia el nuevo invento.

## INFLUENCIA MICROBIANA EN LA AGRICULTURA

«L'Echo de Paris»

En la apertura del Congreso Internacional de Agricultura el eminente profesor M. Staklase, de la Universidad de Praga, vicepresidente del Congreso y delegado de la república checoslovaca en las fiestas del centenario de Pasteur, ha dado una conferencia interesantísima sobre los nuevos progresos de la fertilización microbiana de las tierras de cultivo.

Profundizando una idea genial de Pasteur, él que fué adelantado discípulo, M. Staklase ha demostrado que es imposible obtener el rendimiento máximo de las plantas si no se ayuda al concurso bienhechor de las bacterias del suelo.

Por sus investigaciones y estudios, producidos incansablemente desde hace veintiséis años, sobre el papel que la flora microbiana desempeña en la vegetación, el profesor Staklase debe ser considerado como uno de los fundadores de la microbiología agrícola, que tan gran porvenir está llamada a tener.

## Su Santidad Pio XI y el "Día de la Prensa"

El Cardenal Gasparri, Secretario de Estado, ha dirigido al excelentísimo señor Arzobispo de Sevilla una afectuosa carta, en la que le envía la efusiva bendición de Su Santidad Pio XI para la obra española del «Día de la Prensa Católica», para la que había concedido indulgencia plenaria, extensiva a todo el orbe católico, el anterior Pontífice, Benedicto XV.

En su carta el Cardenal Gasparri dice de la Prensa que ha venido a ser hoy el arma más potente del Apostolado cristiano, y exhorta a todos a continuar con creciente fervor esta obra, en la que la católica España mantiene gloriosamente su bella y noble tradición.

# Por la Representación Proporcional

## Mitin de obreros católicos

El domingo, a las diez y media de la mañana, en el Salón de Duques de Osuna, número 3

## ORADORES

Francisco Barrachina, por la Confederación de los obreros católicos de Levante.—María Nieto, por las obreras católicas de Madrid.—Agustín Ruiz, por los ferroviarios católicos.—Jesús Ortiz Urbina, por la Federación local de Victoria.—Antonio F. Perdonés, por la Federación local de Madrid.—Un representante de la Federación de mineros de Asturias.—Presidencia: Joaquín Herraz, de la Confederación Nacional.

## La fiesta del Corpus

Ayer siguiendo la tradicional costumbre, salió de la Catedral la solemne procesión del Corpus. Engalanadas con vistosas colgaduras las casas del trayecto, en sus balcones se apiñaba el vecindario para presenciar el paso del Santísimo Sacramento, y el público llenaba por completo las aceras en apretadas filas, que las tropas, que cubrían toda la carrera, apenas podían contener.

El capitán general de Madrid, señor Orozco, con el Estado Mayor, recorrió la carrera, examinando la distribución de las tropas, y luego presenció el paso de la procesión desde la plaza de Puerta Cerada; a sus órdenes mandaban las fuerzas los generales Berenguer (don Federico) y Saro.

La concurrencia a la solemne ceremonia era tan numerosa, que cuando la procesión terminaba de salir de la Catedral, ya se veían en lo alto de la calle de Toledo los bastidores que rompían la marcha en la misma.

Comenzaba la comitiva por una sección de la Guardia municipal a caballo, con los uniformes de gran gala; detrás de ella iban los pifanos y timbaleros de la Real Casa y la banda del Asilo de la Paloma, con dos largas filas de niños de los hospicios y centros benéficos municipales. Seguían las cruces y mangas de todas las parroquias, y en torno de cada una se agrupaban las banderas y estandartes de las Asociaciones, Cofradías y Congregaciones de cada una de ellas; detrás iban nutridas representaciones del Apostolado de la Gración, Luises, Caballeros del Pilar, Guardia de Honor, Adjudantes Nocturnas, Confederación de Estudiantes Católicos y otras muchas Congregaciones, Hermandades, Asociaciones y Cofradías.

El Clero regular, con nutrida representación de todas las Ordenes; el Clero secular con el Cabildo de señores curas parroquiales, la Cruz catedralicia y el Cabildo catedral, presidido por el señor Obispo.

La Custodia era conducida en una artística carroza, a la que daban guardia los Alabarderos, y el palio, según un derecho tradicional, era llevado por la Guardia urbana.

Detrás iba la banda de Alabarderos, y luego las Comisiones oficiales, entre las que figuraban representaciones de todos los centros y Cuerpos militares, el Ayuntamiento en corporación y bajo mazas, representado por los señores Sáinz de los Terreros, Martín, Inclán, Alberca y el secretario, señor Ruano; la Diputación provincial, también en corporación, y con maceos, y representada por los señores Nadal, Fernández Plóez, López Dóriga y el secretario, señor Vials. Presidiendo todo el elemento oficial iba el alcalde, señor Ruiz Jiménez; el gobernador civil, señor Navarro Reverter; el gobernador militar, general Duque de Teñán, y el general Martín Figueroa.

## LA PLEGARIA DE BARCELONA

BARCELONA, 31.—Fué Barcelona la primera ciudad de España donde se introdujo la fiesta del Corpus. En la historia de la solemnidad hay fechas memorables en las que reyes de España se asociaron al acto, llevando las velas del palio. La procesión que se ha celebrado hoy demuestra que, a través de los años, el Corpus de Barcelona conserva su tradicional esplendor y grandeza y que los barceloneses hacen de esta fecha la jornada más solemne y grandiosa.

La inquietud de los graves problemas actuales, las horas azoraras que las huelgas pendientes traen consigo, todo pareció desvanecido como una borrasca, para que el día del Señor tuviera la plenitud de grandeza y de virtud, y el mismo Cielo se asoció al homenaje con su espléndido azul y el oro abundoso del Sol.

Las calles, donde aún ayer se amontonaban las escorias, al paso de la procesión se han visto realzadas por la más hermosa de las fiestas. Las flores y la retama formaban alfombra para que pasara el mismo Dios. Así, un día el Cid, como luego el monje de la leyenda de Flaubert, veno que en el gafo que acogen amorosos entre sus brazos florecen en las lagas fragantes rosas y toda su carroña se hace luz por obra del Cielo.

Triunfal fué el peso de la custodia por las calles y plazas, pero al cruzar las ramblas la emoción y la vistosidad del acto tuvieron su más singular fulgurancia. Era en el crucifijo, todo el espacio lleno de los truenos gloriosos de la música. Flameaban colgaduras y banderas en los balcones y terrazas y se desfilaban fantásticos tapices de serpentina con un temblor rizado. Avanzaba la custodia y caía sobre ella la lluvia de pétalos y serpentina. De lejos llegaban los rugidos de las salvas de honor. Todo aquel maravilloso estuendo sobre la muchedumbre arrojada parecía la imploración de la ciudad al Señor, la súplica de la ciudad, que repetía las palabras de Cristo: «Es cierto que pecó mucho, pero también es cierto que os amo mucho.»

## EXPOSICION RICARDO MARIN

LONDRES, 31.—En la galería «Fine Arts Society Bond Street», el embajador de España en Londres, señor Merry del Val, inauguró ayer la Exposición de cuadros y dibujos de Ricardo Marín.

Las obras expuestas pagan de cuarenta cuadros, entre los que el óleo, aguafuertes y a pluma, y además las 150 ilustraciones del «Quijote».

Al acto asistió una brillante representación de la aristocracia, el Cuerpo diplomático, el director del Museo Nacional, señor Burlington; el personal de la Embajada y del Consulado, la colonia española y otras distinguidas personalidades.

La Prensa tributa elogios a Ricardo Marín por el sentido dinámico de sus obras, y dice que la Exposición merece especial atención de los artistas y del público.

## La princesa Pocahontas

LEAFIELD, 31.—Varios sabios y exploradores científicos han comenzado a hacer excavaciones en el cementerio de la antigua parroquia de Gravesend, con objeto de encontrar los restos mortales de la princesa Pocahontas, hija de un jefe indio que gobernó vastos territorios en América hace trescientos años. Se atribuye a dicha Princesa la salvación de los primeros colonos ingleses de Chesapeake cuando fueron amenazados de muerte por los indios enemigos, y de haber rescatado y salvado al capitán Smith, jefe de la colonia de Nueva Inglaterra, interponiéndose su cabeza entre la del capitán y las mazas de los guerreros de su padre cuando éstos se disponían a matarle. Después de esto fué convertida al cristianismo, casándose con un joven colono inglés, Rolfe, que la llevó a Inglaterra, donde fué recibida en la Corte.

Tanto interés se ha demostrado en América como en Inglaterra por encontrar los restos, que se ha obtenido permiso del ministro del Interior para hacer las excavaciones necesarias para la exhumación.

## El heredero de Mónaco

MONACO, 31.—La Princesa heredera de Mónaco ha dado a luz un niño, que ha recibido los nombres de Luis, Enrique y Bertrand, y que será el heredero de la Corona.

## El "record" de familia

### Lo ha batido una hispanoamericana

El «record» de familia no pertenece a buena ley a la inglesa Emma Crossman, que se casó en segundas nupcias cuando tenía 23 años, con un viudo que tenía 17, sino a una señora colombiana, madre de 38 hijos. Así nos lo comunica desde Hamburgo un amable suscriptor. Tengo en mi poder, nos dice, un número del periódico «El Progreso», de Bogotá, que contiene lo que sigue:

«En Jericó murió el señor Juan Francisco Uribe, uno de los 38 hijos de aquella madre cuarentona que ha llamado la atención por su fe.»

Y añade nuestro comunicante: «En la provincia de Antioquia, de la República colombiana, generalmente las familias tienen 12 y 15 hijos.»

No nos extrañan estos datos tratándose de Colombia, famosa por la fecundidad y longevidad de sus habitantes entre todas las naciones americanas. Conocemos a un señor, un vascueto vascongado, que vivió en aquel país hasta que se casó cuando ya tenía 70 años, y que permaneció en aquel prodigioso clima pesados haber vivido más años que salmos compuso David (150).

Recordamos también a este propósito una curiosa historia, de cuya exactitud rigurosa no nos atrevemos a salir dudosos.

Colombiano a un anciano de noventa años que estaba llorando:

—Por qué llora usted, buen hombre?

—Porque mi hijo ha pegado mi padre.

—¿Y señaló con la mano a un hombre que caminaba allí, no muy lejos. Fuése a él el hijo, y le preguntó:

—Como es que ha pegado usted a su hijo?

—Porque ha faltado al respeto a su abuelo.

## Doctor FROBERGER

## El "record" de familia

### Lo ha batido una hispanoamericana

El «record» de familia no pertenece a buena ley a la inglesa Emma Crossman, que se casó en segundas nupcias cuando tenía 23 años, con un viudo que tenía 17, sino a una señora colombiana, madre de 38 hijos. Así nos lo comunica desde Hamburgo un amable suscriptor. Tengo en mi poder, nos dice, un número del periódico «El Progreso», de Bogotá, que contiene lo que sigue:

«En Jericó murió el señor Juan Francisco Uribe, uno de los 38 hijos de aquella madre cuarentona que ha llamado la atención por su fe.»

Y añade nuestro comunicante: «En la provincia de Antioquia, de la República colombiana, generalmente las familias tienen 12 y 15 hijos.»

No nos extrañan estos datos tratándose de Colombia, famosa por la fecundidad y longevidad de sus habitantes entre todas las naciones americanas. Conocemos a un señor, un vascueto vascongado, que vivió en aquel país hasta que se casó cuando ya tenía 70 años, y que permaneció en aquel prodigioso clima pesados haber vivido más años que salmos compuso David (150).

Recordamos también a este propósito una curiosa historia, de cuya exactitud rigurosa no nos atrevemos a salir dudosos.

Colombiano a un anciano de noventa años que estaba llorando:

—Por qué llora usted, buen hombre?

—Porque mi hijo ha pegado mi padre.

—¿Y señaló con la mano a un hombre que caminaba allí, no muy lejos. Fuése a él el hijo, y le preguntó:

—Como es que ha pegado usted a su hijo?

—Porque ha faltado al respeto a su abuelo.

## Doctor FROBERGER

## El "record" de familia

### Lo ha batido una hispanoamericana

El «record» de familia no pertenece a buena ley a la inglesa Emma Crossman, que se casó en segundas nupcias cuando tenía 23 años, con un viudo que tenía 17, sino a una señora colombiana, madre de 38 hijos. Así nos lo comunica desde Hamburgo un amable suscriptor. Tengo en mi poder, nos dice, un número del periódico «El Progreso», de Bogotá, que contiene lo que sigue:

«En Jericó murió el señor Juan Francisco Uribe, uno de los 38 hijos de aquella madre cuarentona que ha llamado la atención por su fe.»

Y añade nuestro comunicante: «En la provincia de Antioquia, de la República colombiana, generalmente las familias tienen 12 y 15 hijos.»

No nos extrañan estos datos tratándose de Colombia, famosa por la fecundidad y longevidad de sus habitantes entre todas las naciones americanas. Conocemos a un señor, un vascueto vascongado, que vivió en aquel país hasta que se casó cuando ya tenía 70 años, y que permaneció en aquel prodigioso clima pesados haber vivido más años que salmos compuso David (150).

Recordamos también a este propósito una curiosa historia, de cuya exactitud rigurosa no nos atrevemos a salir dudosos.

Colombiano a un anciano de noventa años que estaba llorando:

—Por qué llora usted, buen hombre?

—Porque mi hijo ha pegado mi padre.

—¿Y señaló con la mano a un hombre que caminaba allí, no muy lejos. Fuése a él el hijo, y le preguntó:

—Como es que ha pegado usted a su hijo?

—Porque ha faltado al respeto a su abuelo.

## Doctor FROBERGER

## El "record" de familia

### Lo ha batido una hispanoamericana

El «record» de familia no pertenece a buena ley a la inglesa Emma Crossman, que se casó en segundas nupcias cuando tenía 23 años, con un viudo que tenía 17, sino a una señora colombiana, madre de 38 hijos. Así nos lo comunica desde Hamburgo un amable suscriptor. Tengo en mi poder, nos dice, un número del periódico «El Progreso», de Bogotá, que contiene lo que sigue:

«En Jericó murió el señor Juan Francisco Uribe, uno de los 38 hijos de aquella madre cuarentona que ha llamado la atención por su fe.»

Y añade nuestro comunicante: «En la provincia de Antioquia, de la República colombiana, generalmente las familias tienen 12 y 15 hijos.»

No nos extrañan estos datos tratándose de Colombia, famosa por la fecundidad y longevidad de sus habitantes entre todas las naciones americanas. Conocemos a un señor, un vascueto vascongado, que vivió en aquel país hasta que se casó cuando ya tenía 70 años, y que permaneció en aquel prodigioso clima pesados haber vivido más años que salmos compuso David (150).

Recordamos también a este propósito una curiosa historia, de cuya exactitud rigurosa no nos atrevemos a salir dudosos.

Colombiano a un anciano de noventa años que estaba llorando:

—Por qué llora usted, buen hombre?

—Porque mi hijo ha pegado mi padre.

—¿Y señaló con la mano a un hombre que caminaba allí, no muy lejos. Fuése a él el hijo, y le preguntó:

—Como es que ha pegado usted a su hijo?

—Porque ha faltado al respeto a su abuelo.



CRÓNICA DE SOCIEDAD

En el próximo otoño se verificará el enlace de la bella señorita María Antonia...

En San Sebastián se han unido en eternos lazos la preciosa señorita Pilar Ureta...

Los apadrinaron la hermana del novio, doña María, señora de Ciria, y el tío de la novia...

Desamamos muchas felicidades a los nuevos matrimonios.

Alumbriamiento La señora de don Rafael María Villasanté...

Viajeros Han salido para Almería, don Francisco Rovira Torres...

Regreso Han llegado a Madrid procedentes de Sevilla, el marqués de Caltojar...

Fallecimiento En Santiago ha fallecido la señora doña Julia Feito y Pardo...

Entierros Ayer mañana tuvo efecto el de la marquesa viuda de Alava.

Presidieron el duelo el ayudante del Rey, señor Rodríguez Pascual...

También se verificó ayer mañana el entierro de la condesa viuda de los Villares.

Su majestad doña Victoria Eugenia y doña María Cristina...

La concurrencia a ambos actos fúnebres fue tan numerosa como selecta.

Publicar la lista de los que asistieron sería trasladar a las columnas de EL DEBATE la mayoría de los nombres de la Guía Oficial.

Reiteramos a los deudos de la marquesa viuda de Alava y de la condesa viuda de los Villares nuestro sentido pésame.

En la Sociedad de Amigos del Arte dió ayer su anunciada conferencia don Pedro M. de Atiñano...

Según tiempos en los que mercederos fatigados explotan nuestras minas...

En el quinto de la tarde alcanza a Barajas el dar un pase de pecho...

Resario Olmos, que no se arrojó a su primer toro, desechándolo de un bazo...

En el sexto adormase Olmos con la muleta, pero a la hora de la verdad pincha en hueso y cala al toro con media a través...

MALAGA, 1.—Fausto Barajas ha sido trasladado en una camilla desde la enfermería de la plaza al hotel donde se hospeda.

CACERES, 31.—Los ocho bichos de Mirra jugados hoy hacen una excelente pelea.

También sale a espasmo por cabeza el sevillano Maera, que banderillea con dilo y muleta...

Dos sospechosos detenidos en el tren

En el tren expreso de Barcelona, que llegó a Madrid ayer por la mañana, fué detenido por el agente señor Lapiedra un viajero que excitó las sospechas de policía...

Desde entonces se buscaba a Dorruiti, que a raíz del suceso, logró desaparecer, marchando a París...

Al ser interrogado ayer en la Dirección de Orden público no negó su estancia en Bélgica y en París...

En el rápido de Barcelona fué detenido por los agentes señores Elvira y Gimeno, Manuel Ariza Urbano...

Este individuo ha sufrido tres arrestos previos; tres años, ocho meses y un día por robo...

En la Dirección de Orden público aparece fichado como habitual del robo.

NOTICIAS

LLOYD GEORGE A AMÉRICA.—Una Comisión vendida expresamente de los Estados Unidos ha visitado en Cirohiti a Lloyd George...

LA EXPORTACIÓN FRANCESA.—En lo que va de año, las exportaciones han alcanzado la cifra de 7.721.821 toneladas...

RECOMPENSA A UNOS POLICÍAS.—Una Comisión del Cuerpo de Vigilancia de Madrid visitó ayer al director general de Orden público...

UN CURIOSO HALLAZGO EN LA PATAGONIA.—Según refieren los periódicos de Buenos Aires, la expedición del Field Museum ha descubierto en el lago Carilip (Patagonia) restos fósiles de un dinosaurio...

LA HUELGA DEL «METRO».—Bajo la presidencia del señor Navarro Reverter se reunieron ayer de mañana en el Gobierno civil la representación de la Compañía del Metropolitano...

LOS TELEFONOS DE NUEVA YORK.—La ciudad de Nueva York tiene 1.074.000 teléfonos más que el total combinado de Londres, París, Roma, Berlín, Viena, Liverpool, Bruselas, Tokio, Budapest y Amsterdam.

El equipo de «rugby», de Biarritz, derrota al de Barcelona

Noveno día de carreras en la Castellana. El Madrid gana al Racing

RUGBY BIARRITZ OLYMPIQUE ..... 47 puntos (13 intentos, 4 tantos) C. N. A., de Barcelona..... 6 (2 intentos)

Algunos de los que asistieron a este encuentro se sorprendieron seguramente por el tanteo de los franceses de 47 puntos en vez de 41...

A pesar del tiempo incierto, la nueva vanda de los seminarios franceses, mejor dicho, la nueva exhibición de rugby, atrajo al Stadium Metropolitano bastante público...

El tanto de espaldas forzadamente, y no es esto sólo, sino que por la aplastante superioridad de los vencedores, imposibilita toda resistencia...

Así como los franceses se desplegaron por las alas en numerosas ocasiones, demostrando la buena rapidez de sus tres cuartos, los barceloneses nada hicieron...

El primer tiempo terminó a 20-8. El segundo tiempo, ni mejor ni peor que el anterior, pero sí más duro dentro del significado de la palabra en este deporte.

Partido insípido por la diferencia de clase de los dos bandos, no le desagradó, sin embargo, al público, que siguió con interés los diversos lances.

Se ha conseguido que para el domingo 8 de junio venga a jugar un partido de rugby a Madrid el equipo selección Cote Basque...

ATHLETIC CLUB..... 7 tantos (Dwvater, 3; Ortiz, 2; Burdiel, 1 Tuduri, 1)

Con buen acuerdo se celebraron ayer dos partidos de la Copa de la Federación Catalana, que ya sin gran interés transcurrió...

El primer tiempo, con dominio alternativo los segundos sólo permitieron las marcas un tanto, haciendo un juego deficiente, pero correcto.

El de la tarde en el campo del Athletic, con una temperatura glacial y mucha neblina, resultó entretenido, sin grandes notas de emoción.

Cargando el juego a la izquierda, los cuartos eran peligrosos, y en una arremetida de Mengotti pasa a Ubeda, que hizo el primero; seguidamente Félix Pérez y Bernabeu...

La segunda parte se caracteriza por la dureza, disminuyendo el ímpetu de la línea media del Madrid, y disparando Bernabeu con desgracia algunos tiros, que eran tantos seguros.

Por el Madrid, Bernabeu, Del Campo, Martínez, que pasó un «penalty» insuperablemente, y Oresada.

MURCIA, 31.—MURCIA F. C., 4 tantos; Real Betis, de Sevilla, 3 tantos.

BILBAO, 31.—ATHLETIC CLUB (reserva), 3 tantos; Tolosa F. C., 0.

ZARAGOZA, 31.—FUENCLARA, 2 tantos; Aragón, 2.

BARCELONA, 31.—F. C. BARCELONA, 2 tantos; Dundee, 0.

R. C. D. Español, 2 tantos; Unión Sportiva, de Sans, 2.

EL CIRCUITO DE INDIANÓPOLIS INDIANÓPOLIS (Estados Unidos, Indiana), 31.—En la gran prueba automovilística celebrada ayer ganó el americano Milton conductando un coche, también americano, y recorriendo 304 kilómetros en cinco horas y veintiocho minutos.

De los 24 coches que tomaban parte en la prueba sólo 10 continuaron hasta el fin de la misma.

BARCELONA, 31.—Hoy comenzó la carrera ciclista Vuelta a Cataluña. Se han inscrito 60 corredores. En la cuesta de la Rabasada los que subían con más velocidad eran los madrileños García y Otero.

por fuera, pero llegó tarde; en el crítico momento en que alcanzaba a la yegua de Velasco entraban atibados en la meta, adjudicándose «La Foudre» una difícil victoria por medio cuerpo.

PREMIO SAN SEBASTIAN (handicap); 2.900 pesetas.—Primer, SHILLI, 60 (Primer y «Princesa Williams» de J. Lioux, montado por J. Ruiz; segundo, «Luisón», 60 (Cooke), del conde de la Cimetra. No colocados: 3, «Doradillos» 44 (Reynolds); «Osbés», 51 (Lefebvre); y «L'Atalante», 57 (Higson). Cuarto y medio, tres cuartos, ocho cuartos. Dos minutos treinta y un segundos un quinto. Ganador, 11 pesetas; colocados, 6,50 y 7.

PREMIO QUO VADIS (a reclamar); 2.000 pesetas, 1.800 metros.—Primer, TRUMPS, 56 1/2 («Stedfast» y «Carre Percees», del marqués de Amburgo, montado por «Belmonte»; segundo, «Montañas», 46 1/2 (Alonso), de F. Cabrella; tercero, «Quicker», 62 (Lefebvre); de la marquesa viuda de Villagodo, No colocados: 4, «Bad or Good», 61 (Bryan); «Royal Feast», 62 (J. Ruiz); «Ginesitas», 62 (Cooke); «Koyak», 61 (Andrade); «Javelots», 51 (A. Diez); y «Sir Serious», 62 (J. Rodríguez). Dos cuartos, tres cuartos, uno y medio cuartos. Un minuto cincuenta y siete segundos dos quintos. Ganador, 45,50; colocados, 17,50, 12 y 9.

PREMIO LA BOHEME; 5.000 pesetas, 1.800 metros.—Primer, GUILLEMINA, 59 («Voluta» y «Lady Orkney», del marqués de Amburgo; segundo, «Chartruses», 55 (J. Ruiz); de J. Lioux. No colocados: 3, «Djedaida», 51 (Cooke); 4, «Blue Lagoon», 59 (Higson); 5, «Pederas», 53 (Lefebvre); y 6, «Osbés», 47 (H. Robertson). Cuarto y medio, dos cuartos, dos cuartos. Un minuto cincuenta y siete segundos cuatro quintos. Ganador, 31 pesetas; colocados, 13,50 y 7,50.

PREMIO ROYAL BANG; 2.800 pesetas, 1.100 metros.—Primer, LA FOUDE, 54 («Saint Girons» y «N. de Commons» o «Salemón» y «Chesemites», del barón de Velasco, montado por Higson; segundo, «Sweet hearts», 48 (Clout), del conde de la Cimetra; tercero, «Berlita», 61 («Robert», de J. Lioux. No colocados: 4, «Barrabás», 50 (Lefebvre); «Miss White», 63 («Belmonte»); «Le Merquins», 63 (Cooke); «Vinyz», 61 (Vicente Diez); «Brillants», 63 (J. Ruiz); y «Marconi Mans», 63 (J. Rodríguez). Medio cuerpo, cuerpo y medio, cuerpo. Un minuto diez segundos cuatro quintos. Ganador, 65,80; colocados, 15,50, 8 y 16,50.

PREMIO NATA (militar lisa); handicap doble, primera parte; 1.250 pesetas, 1.800 metros.—Primer, ALDWARK, 81 («Aldford» y «Yella», del Depósito de la Remonta, montado por el marqués de Trullós; segundo, «Gaspard», 59 (García Fernández); del Grupo de Instrucción de Caballería. No colocados: «Sainte Abbesse», 67 («Navarro»); «Randolph II», 76 (Ponce de León); «Winthe Wars», 73 («Kirkpatrick»); «La Pompey», 71 («Lestona»). Cuarto y medio, dos cuartos, tres cuartos. Dos minutos un segundo cuatro quintos. Ganador, 80 pesetas; colocados, 14,50 y 30 pesetas.

Fábrica de corbatas 12, Matiana Pineda, 12 (antes Capellanos). Géneros de punto. Casa fundada en 1870

BICICLETA ALLELUJA LA MEJOR MAQUINA DE CARRERAS DEL MUNDO P. del Arco y Cia. VALVERDE, 36.—MADRID SE SOLICITAN AGENTES SERIOS EN PROVINCIAS

TERMAS DE Molinar de Carranza VIZCAYA Estación en el ferrocarril de Santander a Bilbao Aguas Cloruradas sódicas-Bicarbonatadas Nitrogenadas-Radioactivas Enfermedades de la nutrición Artritis, Reuma, Gota, Anemia PRECIOS ESPECIALES PARA FAMILIAS POR TEMPORADAS DE VEINTIDOS DIAS Abierto: 15 junio a 15 octubre

AGUAS DE GESTONA HIGADO, ESTREBIBIENTOS, ESTOMAGO Y MAREOS.—EN FARMACIAS Y DROGUERIAS Invento maravilloso Para devolver los cabellos blancos a su color primitivo a los veinte días de darse una loción diaria con el agua de colonia LA CARMELA; no mancha ni la piel ni la ropa. Aplicándose con la mano. Su acción es debida al oxígeno del aire, por lo que constituye una novedad. Venta en perfumerías, droguerías, farmacias, bazares y mercaderías. Melilla, Alfonso XIII, 23, y autor, N. López Caro.—SANTIAGO.

MARMOLEJO Maravillosas aguas alcalinas Curan las afecciones de hígado, estómago y riñones, la diabetes, cloroanemia, etc. Temporada de 1 de abril al 30 de noviembre HOTEL DEL BALNEARIO Todo confort, cocina francesa y mesas de régimen Inauguración en 1.º de mayo Itinerario: estación f. c. 7 h. de Madrid, 4 h. de Sevilla Depósito central: Fernando VI, número 8

DIEZ-GALLO CHOCOLATES BOMBONES CAFES TOSTADOS PLAZA SANTO DOMINGO.-MADRID REGISTRADOR SOENNECKEN

Corridas de toros en provincias

Cogidas a granel. Barajas y Freg, mejoran

GRANADA, 31.—Corrió la primera de feria con ganado de Gamero Cívico, que resultó bravo y suave. Sólo el sexto mansufroneó un poco. Entre otros tomaron 20 varas, matando cuatro caballos.

Barajas, superior con capa y muleta, banderilleó sus dos toros, siendo ovacionado. Tresteó al primero con la izquierda, matándolo de una delantera. También fué ovacionado al despatche al cuarto de dos pinchazos y media superior.

MARQUEZ fué enarado de un puntazo leve en el muslo derecho, que, producido al veronquear al primero, no le impidió continuar la lidia.

MALAGA, 31.—Mucha animación y ganado de Palma. Un chaparrón al comenzar. Abre pisa un jabonero grande, que en un quite a la primera vara enganchara por el bajo vientre a Luis Freg, mandándolo a la enfermería, donde le aprecian un puntazo que, afortunadamente, no reviste gravedad.

Fustituyó Fausto Barajas, que tiene que pinchar cinco veces para hacer doblar al primer toro. Durante su trabajo escuchó un aviso.

MALAGA, 1.—Fausto Barajas ha sido trasladado en una camilla desde la enfermería de la plaza al hotel donde se hospeda. Según los informes de los facultativos ha sido verdaderamente milagroso que la cornada sufrida no haya sido mortal de necesidad pues tiene unos 10 centímetros de extensión y no ha interesado órgano alguno.

CACERES, 31.—Los ocho bichos de Mirra jugados hoy hacen una excelente pelea. Paco Madrid, trabajador con el capote, realiza el mejor quite de la tarde en su segundo bicho.

TERUEL, 31.—Lidiansen toros de Terrefios por José de Málaga, Montes y Villalta. Este, que lleva la cabeza vendada, tiene que saludar desde el centro de la plaza a los baturros, que aplauden entusiasmados al ya famoso torero cuatrupe.

HUELVA, 31.—Toros de Miura, trancos y difíciles. Uno es fogueado. Bombita IV valiente y trabajador; es cogido por el quinto toro, sin consecuencias. Antonio Romero es ovacionado en su primer bicho, siendo oreado por el quinto, que le produjo una herida de diez centímetros en la región glútea y una grave conmoción cerebral.

BARCELONA, 31.—Las reses de Natera pelean con nobleza. Galito de Zaira regular en el pinchazo, muy bien en el cuarto, al que cortó la oreja. También le cortó al quinto Zurito, que recibió, en cambio, un aviso desechando al segundo.

Final de la corrida de ayer en Madrid Un matador que no falla. No hay quinto malo, dicen los clásicos del tendido; pero el bicho del quinto chico pareció al principio desmentir la popular afirmación.

Algebro, muy bien con el capote y no más que regular astoquendo. Final de la corrida de ayer en Madrid. No hay quinto malo, dicen los clásicos del tendido; pero el bicho del quinto chico pareció al principio desmentir la popular afirmación.

Algebro, muy bien con el capote y no más que regular astoquendo. Final de la corrida de ayer en Madrid. No hay quinto malo, dicen los clásicos del tendido; pero el bicho del quinto chico pareció al principio desmentir la popular afirmación.

Algebro, muy bien con el capote y no más que regular astoquendo. Final de la corrida de ayer en Madrid. No hay quinto malo, dicen los clásicos del tendido; pero el bicho del quinto chico pareció al principio desmentir la popular afirmación.

is Sesenta mil ventas! BIBLIOGRAFIA OPTOGRAFIA MARTINEZ MIEH, sexta edición, declarada utilidad centros enseñanza, prolecciones, oficinas Guerra real orden 4 de diciembre último, en virtud encamientos informes Juntas facultativas todas Académicas.

